

“碰撞”当代艺术展亮相央美美术馆

本报记者 高素娜

作为“全球艺术品收藏论坛”的特展,“碰撞——关于中国当代艺术实验的案例”10月10日在北京中央美术学院美术馆登场,方力钧、黄永砫、徐冰等27位中国著名艺术家的作品,向各国嘉宾展示了中国当代艺术的真实面貌和状态。

非常态的美术馆 不一样的空间艺术

中国当代艺术的风生水起和招致诟病、争论一直是业界的话题。当天,这个以实验性为主导的展览吸引了众多国内外艺术家和艺术爱好者。黄永砫的大型装置作品《嗡嗡呢呢啾啾》、张大力的《风马旗》……几乎全为当代艺术红人的符号性作品,既有现实主义、实验性作品,也有流行文化和时尚文化性作品。

“之所以将展览命名为‘碰撞’,是想强调在当前开放的价值体系下,艺术实验领域中表现形式和思维方式的转型,并探索当下艺术与中国文化产生真实对接关系的可行性方案。”“碰撞”策展人俞可说,“碰撞”不是对某一艺术风格或艺术样式的命名和定性,也不是给某类艺术现象贴标签,而是指涉和描述中国当代艺术正身处其中的一种状态、一个过程。现今的当代艺术很难用一个风格或样式来概括,反之,突出和彰显艺术家的自我特性、强调艺术个体之间的差异,以及在此基础上形成的“碰撞”关系和“碰撞”之后生成的新艺术生态,或将成为关注的焦点。

为什么选择在中央美术学院美术馆举办此次展览,俞可对此表示:“首先,中国艺术现场的领军人物基本上出身于专业的艺术院校,而艺术院校的艺术教育与当下的艺术创作又不能形成有效的对接。如果这次展览能够让我们的艺术家与他所处的环境产生

互动,那么当代艺术的价值就会凸现出来。此外,中央美术学院美术馆是一个非常态的美术馆,它与我们对美术馆的习惯经验很不一样。我们也面对这样的尴尬:一方面,有些艺术家对展厅非常不满意,另一些艺术家则认为这个空间非常好。我们解决问题的方法是:把这个空间当做每个参与者进行实验的部分,让每个艺术家规划出可能性,使展厅成为他们作品的有机整体。尽管结果并不令所有人都满意,但应该让中央美术学院美术馆给了艺术家一个参与并改变他们过去空间经验的机会,这也正好符合当代艺术的特征,并从另一个角度切入我们的展览主题:碰撞。”

展览的后续传播和效应更重要

虽然中国当代艺术的话题一直不断,但它在经历了国际收藏体系下,艺术实验领域中表现形式和思维方式的转型,并探索当下艺术与中国文化产生真实对接关系的可行性方案。”“碰撞”策展人俞可说,“碰撞”不是对某一艺术风格或艺术样式的命名和定性,也不是给某类艺术现象贴标签,而是指涉和描述中国当代艺术正身处其中的一种状态、一个过程。现今的当代艺术很难用一个风格或样式来概括,反之,突出和彰显艺术家的自我特性、强调艺术个体之间的差异,以及在此基础上形成的“碰撞”关系和“碰撞”之后生成的新艺术生态,或将成为关注的焦点。

为什么选择在中央美术学院美术馆举办此次展览,俞可对此表示:“首先,中国艺术现场的领军人物基本上出身于专业的艺术院校,而艺术院校的艺术教育与当下的艺术创作又不能形成有效的对接。如果这次展览能够让我们的艺术家与他所处的环境产生

互动,那么当代艺术的价值就会凸现出来。此外,中央美术学院美术馆是一个非常态的美术馆,它与我们对美术馆的习惯经验很不一样。我们也面对这样的尴尬:一方面,有些艺术家对展厅非常不满意,另一些艺术家则认为这个空间非常好。我们解决问题的方法是:把这个空间当做每个参与者进行实验的部分,让每个艺术家规划出可能性,使展厅成为他们作品的有机整体。尽管结果并不令所有人都满意,但应该让中央美术学院美术馆给了艺术家一个参与并改变他们过去空间经验的机会,这也正好符合当代艺术的特征,并从另一个角度切入我们的展览主题:碰撞。”

在俞可看来,任何展览的后

续作用要比展览本身更重要,如何在更大范围里为中国当代艺术找到一个文化空间、话语权空间才是展览的本质,策展人必须要考虑展览的后续传播和效应。

“我们希望通过具有代表性的艺术个案,向西方及全球的艺术资深人士,呈现出中国当代艺术家及其创作的真实生态,这既是消除东西文化差异和艺术误读的契机,也为中国当代艺术进一步以整体形象进入世界主流收藏界和学术界视野,提供一种可能性。如果我们真的能通过论坛与英国艺术基金会、古根汉姆美术馆、泰特美术馆、纽约亚洲艺术博物馆等一系列与会国际艺术机构展开艺术对话,并促成进一步的互动,那么展览的意义也就凸现出来了。”俞可说。



张大力参展装置作品《风马旗》(局部)

上海国际艺术节推出12项大展

第十一届上海国际艺术节将于10月18日开幕,12项大展届时集体亮相,璀璨申城。

据悉,本次入选的12项展览内容丰富多样。“哥伦比亚前西班牙时期黄金艺术展”集中展现了253件国宝级古哥伦比亚地区的黄金造型艺术作品;纪念中俄建交60周年的“俄罗斯列宾美术学院现实主义画家油画作品展”携该院几代艺术家60件力作参展;韩国现代艺术展展出了百位蜚声海内外的韩国画家和新秀作品600余件;“中日戏剧交流史回顾展”也将首次在中国展出日本坪内博士纪念戏剧博物馆提供的100多件戏剧图片、影像资料和戏剧演出实物。

此外,作为艺术节的品牌展览,中国工艺美术大师精品博览会将展出中国工艺美术大师们所创作的上百个品种、2万余件作品,在材料选择、传统工艺技法表现、艺术品位及功能扩展上都有新突破。为纪念谢稚柳百年诞辰,谢稚柳的收藏作品80件也将登上上海博物馆。华人画家冷宏个展展出其新创作的青绿水彩画系列,颇有特色。

记者了解到,“至尊国礼——

中华人民共和国国际礼品展”荟萃了100多个国家馈赠给国家领导人的120余件工艺珍品,见证了新中国建立60周年的外交成就。十一届美展中国画展首度在黄浦江畔举办,也为艺术节增色不少。

本届上海国际艺术节还联合东方网,首次推出艺术节网络展厅,创新性地开设了本届观摩、历届索引、BBS讨论区、观众索票、艺术商城等内容,使观众能够便捷、全面地了解并参与本届艺术节。

乐器、舞台设施展览也入选了本届艺术节。由中国乐器协会、上海国际展览中心有限公司、法兰克福展览(香港)有限公司联合主办的“2009中国(上海)国际乐器展览会”,是亚洲规模最大、最具权威的专业乐器展览会,包括美国、意大利等24个国家、地区的1133家参展。2009上海国际专业灯光音响展览会则有法、德等16个国家的360多家企业参展,其中不乏世界知名企业。

本届艺术节展览项目的策划更有创意、内容更加精彩、办展更加专业,在艺术节中的比重越来越大,受到业界的好评和瞩目。(美周)



本报讯 由澳门艺术博物馆与珠海市古元美术馆主办的“珠澳海报艺术展”10月8日在古元美术馆开幕。同时,100幅澳门海报艺术作品展入藏古元美术馆,填补了该馆在设计艺术领域的收藏空白。

近月以来,各种文化在澳门和珠海两地碰撞与交融,使得珠澳两地文化成为“香山文化”的重要组成部分,也促进了珠澳两地的文化交流。澳门和珠海两地美术馆近年来具有代表性的130件海报作品。这些作品大多表现中外文化交流,以融合东西文化特色为宗旨,为配合展览活动、推广澳门文化艺术事业创作而成。

在海报设计上,澳门艺术博物馆的参展作品在用图、用色、字体配合乃至版面设计上,都力求从原本的内容提取具现代感的视觉元素

古元美术馆首推海报展

和国际化的多种语言。丰富多彩的图形、字体变化,通过设计师精心布局,巧妙安排、处理,既配合主题又具有原创性,让观众能感受到不同文化所产生的浓郁艺术氛围。澳门和珠海两地美术馆的海报作为一种大众文化艺术传播推广的工具,已经呈现出自身的艺术特色与风格。

本次所展出的珠海市古元美术馆海报,同样也是为配合美术展览活动而设计的,其平面构成设计特点鲜明,注重宣传和推广作用。作为一种信息传递艺术,参展海报在美术形象、色彩、构图、形式感等方面都具有强烈的视觉效果。(林南君)

乳山美术作品进入国家画院美术馆

居多,山水、人物、花鸟兼备,还有油画及水粉作品。刘大为、杨晓阳、殷福等出席了开幕式。

本次展览由乳山市委宣传部、乳山市文化局与中国国家画院美术馆共同主办。作为乳山市在京举办的首次展览,它既是与全国美术界的一次交流与对话,也是该市推介乳山文化的重要举措。(色路)

居多,山水、人物、花鸟兼备,还有油画及水粉作品。刘大为、杨晓阳、殷福等出席了开幕式。

本次展览由乳山市委宣传部、乳山市文化局与中国国家画院美术馆共同主办。作为乳山市在京举办的首次展览,它既是与全国美术界的一次交流与对话,也是该市推介乳山文化的重要举措。(色路)

安徽民办博物馆获立法支持

本报民 办博物馆近年来逐渐兴起,其发展却因各种原因面临瓶颈。酝酿数年,安徽省近日终于公布了《安徽省民办博物馆管理办法(草案)》。在立法规范的同时,安徽省民营博物馆可以享受政府的多重优惠。

据安徽省文物管理局相关负责人介绍,安徽省目前经文物部门正式批准的民办博物馆有7家,而未经正式审核的民办博物馆展览机构有30多家。早在2006年,安徽省就开始着手民办博物馆管理办法的编制工作。

“政府鼓励民间力量办博物馆,并不是有资本的人都可以来从事这个行业。”这位负责人称,创办民办博物馆的必须是已经拥有藏品的私营企业或个人。具体条件包括藏品数量达到500件(套)以上,有固定的、适

宜开放的专用馆址,有管理章程和与其业务活动相适应的从业人员等。

除了规范民办博物馆的管理以外,创办民办博物馆可以享受受到地方政府的优惠政策。根据这一草案,建设用地使用国有土地的经依法批准可以以划拨方式取得。另外,民办博物馆还将享受税收优惠、捐赠税费减免、参加评级评优等各项优惠政策。

安徽省源泉徽文化民俗博物馆负责人宣繁秋欣喜地表示,这一办法在立法层面对民办博物馆的创办进行了规范,有利于促进其健康发展,但还需政府把好审核关,避免出现个别“挂羊头卖狗肉”,土地、税收方面的优惠需要有关部门的配合。他担心,真正落实估计有一定的难度。(杨丹丹)

美术馆是美术界一个庞大的、开放的服务机构,更是中国文化在新时期、新形势下应当担当起作为的公益性文化机构。中国的美术馆要提高公共文化服务水平,先要找出与国外一流美术机构的差距。

一、从中国当今活跃繁荣的美术创作的趋势和形态来看,有差距。作为空间单位来说,如何能关照到整个美术创作的问题,是摆在我们面前的任务。

二、与人民群众丰富多样的审美需求相比,也有差距。

三、与国际著名艺术博物馆的专业水平相比,更有差距。中国真正意义上的美术馆和博物馆,历史还很短,而它们在西方社会

文化体制中,则较早得到了确定,整个管理方式、运行模式很稳定,有稳定的管理水平和工作经验。我们的美术馆作为艺术类博物馆的管理模式,还有待定性,有待政策进一步扶持。同时,队伍素质也不够高,能力不够强,内部各环节的协调常常出现间隙。

那么,中国的美术馆和博物馆如何提高公共文化服务,把科学发展观落实到我们的公共文化服务上呢?我看这几个方面应该加强——

美术馆有大众性和专业性相结合的特点,将展览、收藏、交流、教育、研究5个平台打造好,就能成为优秀作品的展览中心,重点作品的收藏中心。如浙江省美术

家和对文化关心的人,真正培养独立的思考习惯,不要被其他外物所收买。”俞可说,我的理想就是要将文化的现场和当代艺术的实验现场结合起来,判断什么是真正的、有效的、有价值的艺术品。

谈到举办此次展览的意义,俞可说:“在过去的数十年间,中国当代艺术经历了从地下到地上的过程,也经历了从向西方借鉴、学习转向关注自身文化传统的建构过程。在这个过程中,中国当代艺术自身的侧重点和关注点都发生了变化,而与艺术相关的各个外部环节和语境也有了新的改变。在今天这个时间拐点上,重新审视和梳理中国当代艺术,就变得特别重要和必要。”



《西藏组画之十一——高原情》(油画)

李树基油画展现西藏新风貌

本报讯 (实习记者鲁娜)10月12日,画家李树基以“走进新西藏”系列作品开始了他在今日美术馆的油画展,其作品以写实主义的画风格展现了藏民祥和安康的生活状态。文化部原副部长赵维绶等相关领导出席了画展开幕式。

李树基出生于辽宁大连,曾任辽宁画院业务副院长,现旅居新加坡、印度尼西亚从事文化交流、油画创作及研究。他创作了大量人物题材的油画作品,代表作品有《苦寒换得油香来》、《队长应考》、《盼》等,从南海边睡到黑龙江漠河的北极村均留下了他的足迹。

此次画展展出李树基油画作品50余幅,分为历史题材、西藏风景、油田工人、边关风情等。其作品既描绘了我们熟悉的历史人物事迹、身影,也描绘了生活和工作在平凡岗位上的矿工、农民、城市平民等形象。同为大连人的央视主持人毕

福剑在画展开幕式上称,李树基的油画作品《孙中山和同盟会员》做到了历史意义与当代审美的统一。

“走进新西藏”系列组画则是本次画展最为抢眼之作。李树基告诉记者,2008年西藏事件后,有感于西方媒体的不实报道,他亲赴西藏采风,从拉萨到日喀则,历时40余天考察、写生,并创作了11幅风格清新、画面细腻的系列作品。这些画作一改以往画家以猎奇性的眼光将西藏的落后、灰暗作为描绘中心的做法,展现了一个喜庆、祥和的西藏新风貌,并以此告诉观众藏民生活中的另一种真实。

李树基长期以来在东南亚从事创作,曾为包括现任总统苏西洛等数届印尼领导人画像,对印尼怀有深厚感情。在画展开幕当天,他还通过印尼大使馆为印尼地震灾区捐款赈灾。

莞城美术馆展出吴昌硕百件珍品

本报讯 日前,广东省东莞市莞城美术馆与浙江博物馆合作,在莞城美术馆举办“世纪经典·巨匠之门——吴昌硕作品展”。该展展出浙江省博物馆收藏的吴昌硕书画、篆刻作品百余件,内容涵盖吴昌硕各阶段的书、画、印及诗文等多个艺术品类,作品多为国家一级文物,展品规格之高、展览规模之大,近年罕有。展览将持续到11月1日。

据悉,莞城美术馆除在珍品陈列厅展出吴昌硕作品外,还举办“吴昌硕作品文献说明”活动,围绕吴昌硕生平及师承,吴昌硕在诗、书、画、印和中国近现代绘画史上的卓越成就,以及各时期知名艺术家对吴昌硕的评论等,以图文并茂的形式进行系统而全面的诠释。展览期间,该馆还将举办吴昌硕传记电影欣赏、作品品鉴会、临摹交流会、学术研讨会等活动。(刘萍)



风竹(国画)

吴昌硕

三峡博物馆展出古巫文化作品展

本报讯 “人在天地间——江碧波教授用作品为人们开拓了新的审美领域,把观众带入了梦幻般的世界,通过作品揭示了中国深远的远古文化内涵。”

江碧波1962年毕业于四川美术学院版画系,上世纪80年代参与创建重庆大学并担任人文艺术学院院长,并在国外作访问学者期间将这些古老的书画艺术带到了美国、加拿大、西欧等国家。(黎明)

著名画家尼玛泽仁评价说:“江碧波教授用作品为人们开拓了新的审美领域,把观众带入了梦幻般的世界,通过作品揭示了中国深远的远古文化内涵。”

江碧波1962年毕业于四川美术学院版画系,上世纪80年代参与创建重庆大学并担任人文艺术学院院长,并在国外作访问学者期间将这些古老的书画艺术带到了美国、加拿大、西欧等国家。(黎明)

美术馆提升文化服务 从找到差距开始

范迪安

很好,图书馆、艺术商店的艺术衍生品也给了我们很多启发,值得同行借鉴。

然后是创新文化服务形式,加强公共教育职能,扩大文化服务面。中央美术学院和上海美术馆等,都有大文章可做。如中国美术馆和上海美术馆全年没有休假日,全国为数不多,美术馆的公共教育是值得我们骄傲的,中国美术馆最近关注的是特定人群的教育,年轻一代对首都北京有一种向往,通过我们的工作使他们能有更多的艺术向往,特别是最近做的农民工、残障人员的人文关怀,可能每次项目的受益者是有限的,但是通过媒体的传播,在社会上取

得的共识影响深远。同时也让其他观众参与其中,让美术馆成为精神关怀的家园,是美术馆人职业的重要品质,也是在服务上的一种要求。

加强国际交流,创新文化交流方式,提高国家文化软实力,也是我们一直在努力的。一是在交流过程中占有更大的主动性,需要根据不同的情况选择什么出去交流,二是建立在双方学术交流上,使交流项目产生更大的社会效益,提升中国文化的影响力,增加中国艺术的尊严,美术馆责无旁贷,因为和国际的联系是主渠道,这样才能使中国文化受到普遍的尊重。(摘自《新民周刊》)